



艺术品鉴赏
艺术家推介平台
展览

现代快报

A27

2014.3.22 星期六

责任编辑 白雁
美编 时芸 组版 郝莎莎



江苏省美术馆2013年度收藏作品展现场 现代快报记者 顾炜 摄

“质量与数量兼顾” 江苏省美术馆2013年度收藏作品展昨天落幕



陈丹青油画《金陵青年》



沈行工油画《阳光下的山村》



张树云版画《水乡》

6件重量级作品经多重鉴定

2013年年底，江苏省美术馆购藏了6件大师名作，分别是钱松嵒的《花阴双凤》《梅竹双清》，陆俨少的《星湖春色》，亚明的《江南梯田》，宋文治的《嘉陵帆影》和胡小石的《书法中堂》。江苏省美术馆馆长孙晓云告诉记者，这几件作品是美术馆在数十件备选作品里挑选后，通过正规渠道购藏的，每一幅都由三位以上的专家进行鉴定并估价。

“此为父亲钱松嵒四十年代所作，真迹无疑。癸巳钱心梅。”在《花阴双凤》下，记者看到有一行笔记。“钱松嵒的两张作品都有他的女儿钱心梅女士的亲笔鉴定，我们的专家也一致认可，是钱老的精品。”孙晓云说。

省美术馆购藏的另一件《星湖春色》，则是陆俨少难得一见的作品。陆俨少山水多用赭石色，而这幅作品蓝、绿几乎充满了整个画面。孙晓云介绍：“《星湖春色》所用画法与陆俨少先生一般的作品不同。他自己也在题词中写到了‘创新法’，是一幅创新之作。”

“亚明先生是新金陵画派的代表人物，这幅《江南梯田》虽然尺幅很小，但是气象很大，描绘的是上世纪六七十年代农业生产的繁荣景象。宋文治先生的《嘉陵帆影》尺幅也并不大，但内容非常丰富，极有气势。胡小石先生是金陵四老之一，他的书法也是江苏书坛的旗帜。”李欣介绍道。

百余件版画精品丰富馆藏

为何2013年省美术馆收藏的作品中，80%都是版画作品呢？

“版画的确是去年的收藏重点，这是因为2013年省美举办了多场大型版画展览。”李欣表示，一方面江苏版画从20世纪中期开始就以水印木刻为创作特色，并形成了一支优秀的水印木刻版画的创作队伍，去年美术馆以“水印年华”为主题为这批已近古稀的当年的老专家们举办了一场展览，从中选取了近30件他们各时期的优秀作品加以收藏。另一方面是因为2013年恰逢“百家金陵大展”第一个“版画”年，全国各地的当代版画创作精英都拿出了自己的精良之作参加大展，这也正是收藏的绝佳时机，因此美术馆在获得10件金奖作品之余，又征集购藏了40件作品。另外，在“中国版画工作

室联盟展”上也征集到了30件当代优秀版画家的作品，丰富了省美术馆对当代版画的收藏。

李欣还告诉记者，去年省美收藏的另一特点是通过展览征集购藏的作品数量比往年多了。“这主要是因为能参加展览的都是艺术家个人的佳作，而且在展览现场征集既可以自己选择自己真正所需的作品，来填补和丰富馆内的收藏，又可以减少一定的收藏费用。”

“在收藏吴门画派、扬州八怪、新金陵画派这些江苏历史悠久的经典艺术作品之外，我们更多地把目光投向了当代，因为美术馆就是面对当代的。无论老中青哪一代艺术家，只要是有影响力的作品，我们都会收藏，特别是一些获奖作品。”孙晓云说。

捐赠作品成为重要组成部分

江苏省美术馆的馆藏作品中，捐赠也是非常重要的来源。不少艺术家在美术馆举办展览后，都会挑选1—2幅作品捐赠给美术馆。

“去年冯远先生在馆里举办了一场个展，反响非常好。他也十分大方地捐赠给了馆里两张人物精品，并且让我们自行挑选。于是馆藏便多了这两张《燕子声里》和《忽如一夜春风来》。”李欣介绍。在展出作品中记者看到，如陈培光、沈行工、沈威峰、韩启德、李多宽、叶华洲等等艺术家，也都于去年向江苏省美术馆捐赠了精品。作为馆长，孙晓云也捐赠出了自己的两张作品《桃花源记》和《兰亭集序》，同时还向美术馆捐赠了10万元，“为美术馆的工作尽自己的一点力。”

值得一提的是，去年4月，当代知名画家陈丹青携多年好友，在省美术馆举办了一场“四十年的故事——林旭东、陈丹青、韩辛画展”，他们三兄弟也都向美术馆捐赠了一张作品，陈丹青的《金陵青年》与韩辛的《三人行》，都是在展览开始前创作的。《金陵青年》画面中有三位年轻男女，其中一位身着保安制服，“这是陈丹青在开展前花了两天的时间画的，画里的模特都是馆里的工作人员。”李欣告诉记者。

据了解，每年举办馆藏展已经成为江苏省美术馆的惯例：“既是作为陈列展出，也是对观众的告知，让大家看一看我们收藏的作品的质量。”李欣表示。



孙晓云书法《陶渊明桃花源记》